

# 夯实党建根基 推动全面振兴

## 党建引领促发展

本报记者 王金海 刘洪超

“看着老百姓摆脱贫困，走上致富之路，我就是再辛苦也是值得的。”辽宁省农业科学院果树专家王宏说。作为一名共产党员，15年来，他长期扎根基层，让60万亩荒山变成农民脱贫致富的“绿色银行”。同时，他还培养了70余名乡村果树专家、236名果树技术员，携手推动义县成为全国早金酥梨生产示范县、辽宁省寒富苹果生产基地示范县。

党的十八大以来，辽宁省充分发挥党员先锋模范作用和各级党组织战斗堡垒作用，以高质量党建引领辽宁老工业基地振兴发展，全省党建工作呈现新气象。

### 选派党员干部，带动乡村振兴

“上级派来的这个第一书记，真是咱老百姓脱贫致富的主心骨。”在锦州市凌海市翠岩镇郭荒地村，村民李伟竖起了大拇指。今年38岁的李阳，是辽宁省委台湾工作办公室副处级调研员，2020年他主动申请到郭荒地村任第一书记。

李阳利用单位援助的资金，自己又拿出了3个月工资，把村部的党建室修葺一新，并购买了各种党建书籍。为了改变村民们单一的种植结构，他开辟了杂粮试验田和野生酸枣移栽试验田，带领村民优化种植结构。

如今，郭荒地村村集体投资的占地300亩、设计总投资500余万元的“幸福时光”生态农业旅游观光项目已经完成一期建设。“项目盈利除了壮大村集体经济，还给村民分红，现在越来越多的年轻人回到了家门口打工挣钱，村党支部也增加了两名年轻党员。”李阳说。

据统计，辽宁省先后分3批从省市县党政机关和企事业单位选派2.02万名党员干部到乡村工作，实现全省839个乡镇和1.17万个行政村全覆盖，推动脱贫攻坚，助力乡村振兴。辽宁省还以实施“集体经济千村示范”建设为载体，投入资金12.3亿元、扶持2395个村发展集体经济项目，示范推动村级集体经济建设。

### 紧盯权力运行，落实监督专责

在沈阳市纪检监察大数据监督中心，上百台服务器日夜不停地运转计算，进一步提高了数据分析、线索排查、问题处置的智能化、信息化水

平。自2018年正风肃纪大数据监督平台建设以来，沈阳市纪委监委依托该平台，发现疑似问题数据超过760万条，挽回经济损失超过17亿元，节约资金或避免经济损失超过205亿元。

紧盯权力运行，落实监督专责。辽宁省委制定实施《省委落实全面从严治党主体责任清单》，为日常监督提供精准靶向，下力气修复政治生态。全省各级纪检监察机关深化运用监督执纪“四种形态”，用足用好信访受理、约谈提醒、列席民主生活会、提出纪检监察建议等有效方式，切实提高近距离常态化监督实效。辽宁省纪委监委研究规范县以下纪检监察工作、政治生态预警评价、基层党风廉政建设、巩固提高案件质量、全员培训5个专项工作，推动构建系统集成、科学规范、运行高效的基层纪检监察工作体系。

### 健全党建体系，提升服务水平

“你好，8890吗？我们小区6栋房屋的管理权一直没有交给物业公司，房子坏了没人修，垃圾也没人清理。”家住鞍山市铁东区石河社区石东街的吴大爷拨通了民心网民生平台电话。

接到电话后，平台工作人员立即将诉求转到原属房屋产权单位——鞍山市直机关工委。鞍山市直机关工委组成的党员协调小组赴鞍山市水务集团及燃气公司，将历史问题彻底解决，6栋房屋物业管理权正式移交物业公司。近几年，鞍山市设立融举报投诉、政策咨询、便民服务为一体的8890平台，目前共受理各类诉求120万件，办结率达到99.8%，群众和企业满意率达到95%。

丹东市开展小区党支部建设，打造“居民小区党支部+楼道党小组+党员中心户”工作模式，结合街道机构改革，逐步健全完善与经济社会发展相适应的城市基层党建体系，推动街道集中精力抓党建、抓治理、抓服务。

辽宁省整合党的建设、社会治理、服务群众和企业各类资源，以党组织为骨干，以党员为骨干，有效联通各类企业、社会组织和广大群众，不断提高治理和服务水平。目前，辽宁省507个街道全部设立党政综合办公室，全部设置专职党（工）委副书记。辽宁省还整合基层资源，用好全省4826个党群服务中心，推动服务设施和服务水平提质升级。

## 感悟初心

### 感受纪念馆里的红色印记

大海

辽宁东北抗日义勇军纪念馆、辽沈战役纪念馆、抗美援朝纪念馆，都是爱国主义教育基地。每天，来自大江南北的参观者络绎不绝。

辽宁东北抗日义勇军纪念馆位于本溪桓仁满族自治县，是集中展示抗日义勇军史实的纪念性场馆。每逢节假日，都有许多中小學生与家长一起来到纪念馆参观。纪念馆分为主题展厅、国歌厅等四大区域，生动记载着东北抗日义勇军英勇抗战的历史史实和艰难历程。人们通过图文展板、场景复原、大型雕塑等多种形式，走近那段抗战岁月，缅怀革命英烈。

每到清明节，位于锦州的辽沈战役纪念馆，都会迎来自发为烈士敬献花篮的广大群众。辽沈战役是中国人民解放战争中具有决定意义的三大战役的第一个战役，东北人民解放军由初期的10余万人，发展到100余万人。在支前馆，详实记录着东北地区共参军160万人，出动民工313万人，提供担架20万副，交纳粮食450万吨。百万青年参军上战场，男女老少送公粮、缝军衣、做军鞋、照顾伤病员，人民军队打到哪

里就支援到哪里，在广阔的辽沈大地上，呈现了军民团结战斗的动人场景，显示了人民战争的巨大威力。

抗美援朝纪念馆位于丹东鸭绿江畔的英华山上，是一座全面反映中国人民抗美援朝战争和抗美援朝运动历史的纪念馆。在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，2020年9月，经过改扩建后的抗美援朝纪念馆新馆开馆。大量展出的实物、雕塑、模型、照片，大到战车、机枪，小到钢笔、纽扣等，把观众带进了那段战火纷飞的时代，追忆志愿军战士抗美援朝保家卫国的伟大壮举。

感受纪念馆里的红色印记，就是感受不畏艰险、英勇向前的革命精神，传承弥足珍贵的精神财富。人们缅怀先烈、告慰前辈，更加坚定了理想信念，坚定了听党话、跟党走信心和决心。

彰武县四合城镇刘家村村民侯贵——

### 持续造林 沙丘变成绿洲

本报记者 刘洪超

在辽宁省彰武县四合城镇刘家村，侯贵正小心翼翼地挖树苗。他是四合城镇刘家村西树林组村民，1975年9月入党。20年来，他造林26万余株，让2400多亩沙丘变成绿洲。

曾经，位于科尔沁沙地南部的四合城镇，沙化土地占全镇面积的70%以上。“春天地里刚刚种下的种子，不到半天就被风沙吹跑。即使长出小苗，一阵风后就被沙子掩埋。再不拦，别说粮田，连住的地方都会没了。”侯贵说。2001年，他决定与彰武县四合城镇林场合作造林。林场提供宜林沙荒地，他出资出力造林并负责管护。树苗怎么选，钱从哪里来？一连串的困难，都没有动摇侯贵造林的决心。

钱不够，侯贵就去贷款。树苗不好活，他就把泥土和农家肥放在盆里，一小盆一小盆地培育，育好后再移植出去。树苗一株株增加，林地一片片延伸，风沙终于停下了进犯的脚步。

“我这一生，能做好治沙造林这一件事就知足了。”侯贵说。

抚顺市党员、学雷锋志愿者李德禄——

### 自愿巡河 守护碧水清波

本报记者 刘佳华 本报通讯员 孙晓华

清晨，辽宁省抚顺市浑河岸边的路灯还未熄灭，抚顺石化公司石油二厂排水车间工人李德禄就肩扛自制的大号“钢网漏勺”，手提铁钩子走上天湖桥头，网起河面上的塑料袋放入垃圾袋中，然后继续沿着河岸巡查。

48岁的李德禄已有28年的党龄，从小在浑河边长大的他，对碧水清波充满感情。2017年开始，他利用业余时间主动承担起浑河章党桥至长春桥段4.3公里的护河巡河工作。“我是党员，还是雷锋城抚顺的一名市民、一名学雷锋志愿者。”他说。

“以前我去劝阻别人乱扔垃圾，有人觉得我多管闲事，现在，大伙儿逐渐意识到要保护好我们的母亲河，这让我觉得辛苦没白费。”李德禄笑着说。

抚顺是雷锋精神的发祥地，登记注册的学雷锋志愿者有24万余名，李德禄联系志愿者，组织集体护河队伍，带动抚顺市聚沙社会工作服务中心1200余名学雷锋志愿者加入。如今，浑河边很少再见到垃圾，李德禄也被授予全国“民间河湖卫士”称号，获得“辽宁好人”、“辽宁省最美志愿者”等荣誉。

营口市太平山村村支书陈秀艳——

### 勇挑重担 建设美好家园

本报记者 辛阳

绿树掩映的民居，平整干净的路面……这里是辽宁省营口市老边区柳树镇太平山村。“别看现在挺好，以前都不好意思和别人说自己是太平山村的。”说这话的人叫陈秀艳，是太平山村党总支书记、村委会主任。

21年前，太平山村是个穷村庄。村民人均年收入不足3000元，村里没有一条硬化路，“晴天一身土、雨天两脚泥”。陈秀艳上任后，村民对她寄予厚望。“乡亲们这么信任我，我不能让他们失望。”陈秀艳说。

修路、栽花、植树、安装路灯、改造农厕、建秸秆燃气站、建垃圾箱、建健身广场、重建村部……陈秀艳带领党员和村民投身基础设施的建设和改造，太平山村大变样。“我们村的思路就是先抓‘两委’班子建设，抓党员队伍建设，全体村民团结一心，拧成一股绳，村里发展越来越好！”陈秀艳说：“村党支部带领村民依托本地资源，搭建蘑菇大棚，建立合作社。同时，积极招商引资，让村集体经济实现增收。”

陈秀艳任职期间，太平山村集体财产增长到200多万元，村民人均年收入由2800元增长到1.9万元。陈秀艳说：“精气神就是最大财富，我们还要继续撸起袖子加油干，让太平山村更加美好。”

辽阳市前杜村带头人王绍永——

### 不求回报 带领村民致富

本报记者 胡婧怡

天气越来越暖，辽宁省辽阳市辽阳县刘二堡镇前杜村的夜市又热闹起来。谁能想到，如今人均纯收入3.5万元的前杜村，曾经十年九涝、十分贫困。说起这些变化，许多村民都会提到一个名字——王绍永。

1954年出生的王绍永，1993年12月入党，是全国劳动模范、辽宁省优秀共产党员，2010年3月至2021年2月期间任前杜村党委书记，再加上任村“两委”委员的时间，他已经为前杜村服务了39年。“经历过穷日子，我想让前杜村富起来，让乡亲们过上好日子。”王绍永说。

第一次，王绍永靠发展村办企业带领前杜村拔穷根。上世纪90年代，王绍永带领大伙创办轧钢厂，解决了村里的温饱问题；第二次，王绍永靠发展设施农业带领前杜村致富。2008年，王绍永鼓励村民“建新式大棚、种高效草莓”。农户把土地流转给生产合作社，合作社再把土地流转给棚户，建成万亩连片的草莓大棚，村民的腰包鼓起来了；第三次，王绍永靠发展融合产业带领前杜村奔小康。2018年前杜村成立了旅游公司，打造草莓产业特色小镇，每年吸引游客约100万人次。

如今虽然离开村“两委”班子，王绍永却依然每天到村里转转。这些年，王绍永没有给自己开过工资，群众评价他“只讲奉献，不求回报”，他说：“我是党员，这是我应该做的。”

图①：辽宁东北抗日义勇军纪念馆。

本报记者 刘洪超摄

图②：中共满洲省委旧址纪念馆。

本报记者 刘洪超摄

图③：锦州市辽沈战役纪念馆，讲解员在为学生们讲解。

资料图片

图④：本溪市东北抗联史实陈列馆。

本报记者 刘洪超摄

版式设计：汪哲平

